

УДК 336.76

Ю.Г. Гретченко (4 курс, каф. МЭ), А.В. Изотов, асс.

РАЗВИВАЮЩИЕСЯ СТРАНЫ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Развивающимися принято называть страны, в недавнем прошлом составлявшие колониальную систему империализма, а ныне образующие часть мирового хозяйства с особой спецификой проблем экономического и социального развития. Эта группа государств включает в себя свыше 120 стран и территорий, в которых проживают более 52 % населения планеты (около 3,1 млрд. человек).

Одной из отличительных характеристик развивающихся стран является слаборазвитость. Под слаборазвитостью принято понимать экономическую ситуацию, характерными чертами которой являются:

- Низкий уровень жизни.
- Вялые темпы роста.
- Низкий уровень душевого дохода и потребления.
- Неудовлетворительное медицинское обслуживание.
- Зависимость от иностранных государств.
- Ограниченность свободы маневра ресурсами.

Причины отсталости развивающихся стран имеют множество трактовок. Многообразие и различный исторический опыт развития, не позволяют выделить единой универсальной причины их отсталости. Отсталость развивающихся стран неотделима от их зависимости.

Следуя методике мирового банка, развивающиеся страны можно разделить на четыре группы:

- Страны с низким уровнем дохода (54 государства).
- Страны с доходами ниже среднего (47 государств).
- Страны с доходами выше среднего (26 государств).
- Страны с высоким уровнем дохода (18 государств).

Осознавая значимость внешних экономических связей, большинство развивающихся стран выступают не только за их расширение, но и за разнообразие их форм. Основными внешними факторами, оказывающими влияние на экономический рост развивающихся стран, являются:

- Внешняя торговля.
- Иностранный капитал.
- Иностранная помощь.
- Передача технологий.
- Помощь в подготовке национальных кадров.

Государственное регулирование экономических и социальных процессов в развивающихся странах осуществляется в основном с помощью тех же аргументов и рычагов, что и в развитых странах: планирование финансовой, кредитной, налоговой и валютной политики, контроля над ценами, инвестиционного законодательства и других мер административного воздействия. Большинство развивающихся стран прибегают к прямому контролю над важнейшими отраслями, непосредственному участию в экономической деятельности путем создания и развития государственного сектора экономики.

Сельское хозяйство играет важную роль в процессе общего воспроизводства в развивающихся странах. Механизация сельскохозяйственного труда является одним из важнейших условий динамичного развития отрасли, поэтому в последнее время страны стараются импортировать сельскохозяйственную технику, средства ирригации, трактора.

С достижением политической независимости, развивающиеся страны приступили к форсированию экономического роста и технического переоснащения экономики. Индустриализация рассматривается ими как стратегическое средство ликвидации экономической отсталости и зависимости от империализма. Страны имеют все необходимые средства и ресурсы для успешного развития многих отраслей промышленности. Особенно высокими темпами растут химия, нефтепереработка, металлообработка, отдельные виды машиностроения, электроника, производство стройматериалов.

Развитие интеграционных процессов сравнительно новое явление во взаимном экономическом сотрудничестве развивающихся стран. Экономическая интеграция освободившихся стран приобрела столь широкий масштаб вследствие объективной необходимости объединения их усилий в ускорении экономического развития, создания оптимальной структуры народного хозяйства, ослабления зависимости от империалистических государств.